

視頻可見艦載機掛彈 外交部：符國際法和國際實踐

家門口例行訓練 國產航母穿越台灣海峽

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）首艘國產航母首次穿越台灣海峽。海軍新聞發言人程德偉18日對外證實，11月17日夜間，中國第二艘航母順利通過台灣海峽，赴南海相關海域開展科研試驗和例行訓練。此次組織國產航母跨區開展試驗和訓練，是航母建造過程中的正常安排，不針對任何特定目標，與當前的局勢無關。

此次是中國第二艘航母，也是首艘國產航母第九次海試。海軍18日在發佈相關消息的同時，還配發了約30秒的第二艘航母通過台灣海峽的視頻。畫面中，可看到甲板上停放着至少三架外形看應該是殲-15的艦載機，並且還可以清晰地看到艦載機兩邊機翼分別掛有導彈，在航母甲板上，亦已劃上了艦載機跑道線。

外交部發言人18日在記者會上答問時強調，中國的艦艇編隊在自己的家門口進行正常的例行訓練，沒有什麼值得大驚小怪的。這位發言人同時指出，中方有關活動符合國際法和國際實踐，我們要求有關方面停止一切干擾中方正常軍事行動的行為。

第二艘航空母艦由中國自主研製，2013年11月開工，2015年3月開始塢內建造，2017年4月26日在大連造船廠下水，2018年5月13日到18日完成了首次海上試驗任務，多項設備得到了進一步測試，達到了預期目的。在此後的一年多時間裡，又先後進行過8次海試。網上有消息稱，首艘國產航母於11月14日上午離開大連造船廠，展開第九次出海試航。

學者：助提升海軍戰力
中國船舶重工集團公司原董事長、航母工程總指揮胡問鳴曾指出，首艘國產航母在遼寧艦的基礎上更加優化，不僅甲板上的艦島更小，新型雷達可以覆蓋360度的搜索扇面，還可以至少搭載36架國產殲-15飛機，遠遠超過遼寧艦的24架。知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平認為，首艘國產航母入列後，中國海軍將正式迎來「雙航母時代」，進一步提升海軍戰力。

此外，內地《環球時報》17日引述專家分析，此次國產航母通過台灣海峽，應該準備正式加入人民海軍的序列。這位專家表示，國產航母的即將入列預示着中國海軍迎來「雙航母時代」。儘管其規模和作戰能力與美國相比還不可同日而語，但在亞太地區，已經無人能撼動中國這一地區海軍大國的地位。而中國一直致力的和平友好的外交政策和積極防禦的國防政策必將得到進一步的有力支撐。



■在視頻畫面中，航母甲板上停放至少三架外形看應該是殲-15的艦載機。視頻截圖



■艦載機兩邊機翼分別掛有導彈，在航母甲板上亦已劃上了艦載機跑道線。視頻截圖



■國產航母 資料圖片



■國產航母17日順利通過台灣海峽，赴南海相關海域開展科研試驗和例行訓練。視頻截圖

外交部：新疆穩定最有力回擊外媒抹黑

香港文匯報訊 據中新社報道，針對有媒體報道稱中國在新疆組建所謂「拘禁營」一事，中國外交部發言人耿爽18日在例行記者會上回應稱，新疆持續保持繁榮穩定、民族團結、社會和諧就是對個別媒體和個人最有力的回擊。

「中方已多次就涉疆問題作出過回應，我們的立場和政策是一貫的，也是明確的。」耿爽在答問中說，新疆事務純屬中國內政。涉疆問題不是宗教、民族、人權問題，而是反暴恐和反分裂問題。2015年至今，中方已就新疆反恐去極端化鬥爭、職業技能教育培訓工作等發佈了7本白皮書，包括《新疆的職業技能教育培訓工作》，有關新疆各方面的問題已經說得清清楚楚、明明白白。

已三年沒發生暴恐事件

耿爽進一步指出，1990年至2016年底，新疆發生了數千宗暴恐事件，造成大量無辜人員傷亡和財產損失。面對這樣的嚴峻形勢，新疆既依法嚴厲打擊暴力恐怖犯罪，又重視開展源頭治理，最大限度保障公民的基本人權免遭恐怖主義和極端主義侵害。正是因為及時採取一系列預防性反恐和去極端化措施，曾經深受恐怖主義危害的新疆已經3年沒有發生暴恐事件，各族人民生命權、健康權、發展權等基本權利得到有效保障。新疆各族幹部群眾衷心擁護政府的反恐維穩舉措。

耿爽強調，中國打擊暴恐分子決不手軟，保護人民生命安全全力以赴。上千名外國使節、國際組織官員、媒體人士先後訪問新疆。他們的共識是，新疆為國際社會反恐去極端化鬥爭作出了重要貢獻，積累了寶貴經驗，值得借鑒。

「《紐約時報》不僅對上述事實閉目塞聽，甚至用移花接木、斷章取義的拙劣手法炒作所謂『內部文件』，誣蔑抹黑中國新疆的反恐和去極端化努力，其居心何在？」耿爽說，我們會繼續堅持辦好自己的事情，貫徹落實好我們的治疆政策，繼續把新疆發展好、建設好。新疆持續保持繁榮穩定、民族團結、社會和諧就是對個別媒體和個人最有力的回擊。



■耿爽表示，上千名外國使節、國際組織官員先後訪問新疆，認新疆去極端化成就。資料圖片

魏鳳和晤美防長：決不容忍重大「台獨」事變



■國務委員兼國防部長魏鳳和18日會見美國國防部長埃斯珀。網上圖片

香港文匯報訊 據中新網報道，據國防部新聞局官方微博消息，18日上午，中國國防部新聞發言人吳謙在曼谷舉行媒體吹風會，介紹國務委員兼國防部長魏鳳和與美國國防部長埃斯珀舉行會晤的有關情況。

吳謙說，11月18日上午，國務委員兼國防部長魏鳳和與美國國防部長埃斯珀舉行了會晤。此次會晤是積極的、富有建設性的。兩國防長就中美兩國兩軍關係以及共同關心的國際和地區熱點問題交換了意見，達成了一

些共識。
雙方一致認為，中美兩軍關係是兩國關係的重要組成部分，發展健康穩定的兩軍關係不僅有利於兩國和兩國軍隊，也有利於地區和世界的和平與穩定。兩國防務部門和軍隊應落實習近平主席和特朗普總統的重要共識，在防務安全領域保持經常性溝通，深化務實合作，妥善管控分歧，切實發揮好兩軍關係作為兩國關係「穩定器」的作用，為共同推進以協調、合穩定為基調的中美關係作出積極貢獻。

要求美方停止南海炫耀武力

吳謙說，魏部長就台灣、南海、涉港等問題重申了中方立場。在台灣問題上，魏部長強調中方始終致力於以和平方式解決台灣問題，但決不容忍發生重大「台獨」事變，中方要求美方慎重妥善處理台灣問題，不要給台海局勢增加新的不穩定因素。

吳謙說，在南海問題上，魏部長重申中方維護南海領土主權和海洋權益的決心意志堅定不移，維護南海和平穩定的決心意志堅定不移，要求美方停止到南海來炫耀武力，不要挑動南海局勢升溫。

吳謙說，關於下一步中美兩軍交往活動，兩國防長均表達了積極的態度，強調雙方要規劃好明年兩軍交往重大項目。下一步，兩軍將繼續就有關安排保持溝通。

中方願攜各國護亞太和平

另據新華社報道，18日下午，第六屆東盟防長擴大會在泰國曼谷舉行，魏鳳和出席並發言。魏鳳和說，習近平主席提出的共同、綜合、合作、可持續的新安全觀，為走出一條共建、共享、共贏的安全之路提供了全新理念。各國應當同舟共濟、互信互利，實現共同安全；統籌兼顧、多措並舉，實現綜合安全；對話協商、增進互信，實現合作安全；聚焦發展、共同繁榮，實現可持續安全。

魏鳳和指出，當今世界正經歷百年未有之大變局，面對各種安全威脅和挑戰，中方願與各國一道，推動東盟防長擴大會機制建設穩步前進，引導務實合作走深走實，密切各類人員交流互動，推動構建人類命運共同體，維護亞太地區安全穩定、持久和平。

會議討論通過了《東盟防長擴大會關於推動可持續安全合作的聯合聲明》。

耿爽：希望蓬佩奧停止喋喋不休反華聒噪

香港文匯報訊 據中新社報道，針對美國國務卿蓬佩奧再度攻擊中國的制度和政策，中國外交部發言人耿爽18日在例行記者會上說，希望蓬佩奧先生停止喋喋不休的反華聒噪。

當日有記者問，據報道，美國國務卿蓬佩奧11月15日發表演講時再次攻擊中國政治制度和內外政策，中方對此有何評論？耿爽回答說，一段時間以來，蓬佩奧先生

拿着一套老掉牙的劇本，四處拿中國說事，四處給中國抹黑。他的話充滿了意識形態的偏見，也充滿了對中國歷史和中國現狀的無知。他散播的這些謬論與謊言在事實面前根本不值一駁，也會不攻自破。

「冷戰已經結束快30年了，但蓬佩奧先生心中的冷戰似乎還未結束。他彷彿完全被厚厚的歷史的灰塵層層包裹起來，看不到世界的發展，聽不到人民的呼聲，也感知不到時

代的潮流。」耿爽說，在這個年代裡，用意識形態偏見和零和博弈思維來堅起「對抗之牆」，來挑撥各方關係，注定是徒勞無果，也注定沒有出路。

耿爽表示，中方希望蓬佩奧先生能夠摒棄冷戰零和思維，正確地看待中國和中美關係，停止喋喋不休的反華聒噪，做一些與其身份相符、能夠促進中美關係發展的事情，而不是相反。